

Capital: mes. 1.20  
Fracciones trimestrales. 875  
Extracciones. 4500  
Número suelto 5 céntos.

# LA REGIÓN CANTABRA

## DIARIO REPUBLICANO

Publicidad  
Anuncios comerciales  
reclamamos y seguimos de  
función a precios convencio-  
nales.  
Las secciones se reciben  
hasta las primeras horas de  
la mañana.  
FRANQUEO CONCERTADO

Santander. Año X. Número 1.004

REDACCIÓN y ADMINISTRACIÓN: Calle de Ruamayor, s/n. 8, principal. — Teléfono 816. — Apartado 76

Martes 21 de marzo de 1916

### A PESO

He comprado seis toneladas de géneros  
Se venden á los precios siguientes:

- Pañuelos superiores. á 5 CÉNTIMOS
- Camisetas para niños. á 2 REALES
- Camisetas de lana, punto inglés, de niños. á 3 REALES
- Idem punto inglés de algodón, de niños. á 2 REALES
- Lanas de vestidos muy buenas, anchas. á 3 REALES
- Lanas de vestido, clase más inferior, estrechas. á 3 PERRAS

200 piezas géneros de sábanas de saldo, casi gratis  
Géneros negros garantizados para vestidos. á 6 PERRAS  
Y un sin fin de géneros procedentes de esta compra colosal, que se harán cruces todos los compradores

VIRGILIO CARRO ISABEL II, NÚMERO 4  
PRECIO FIJO

### EBANISTAS y CARPINTEROS

En ninguna otra casa encontraréis maderas de todas procedencias en mejores condiciones que en los

Almacenes de los Hijos de Aquilino Lantero  
Calle de Madrid, 4 SANTANDER

### Fábrica de gas

Desde esta fecha se venderá el cok en esta fábrica á razón de SETENTA PESETAS toneladas y CUATRO PESETAS quintal de CINCUENTA KILOS, á domicilio.  
Santander, 20 de marzo de 1916. — Lobón y Compañía.

### El espíritu de oposición en Alemania

En la nación germánica, aunque haya quien crea lo contrario, existe una corriente de opinión contraria á la guerra en que se ve hoy envuelta Europa.  
Inútilmente el poder trata de impedir que esta opinión se exteriorice: la mordaza no basta á ahogar los gritos. En lo más íntimo de determinadas clases sociales, subterráneamente, mal contenido ó impetuoso, mana el sentimiento de protesta, traducido más de una vez en forma ostensible y circunstancial.  
No hace mucho tiempo, en uno de los cañones tomados al enemigo que los alemanes expusieron al público en el arsenal de Berlín, veíase la siguiente inscripción trazada con tiza: *Ja, aber wir haben keine Butter!* (Conformes; pero no tenemos mantequilla). El anónimo comentario reflejaba en esta frase sarcástica la sorda contradicción que experimenta el pueblo.  
Haciéndose sincero intérprete de ella, el famoso abogado judío Liebknecht acaba de pronunciar un violento discurso en la Dieta, cuya significación, tratándose de un propagandista de su altura, es ocioso encarecer.  
En efecto: Liebknecht, espíritu independiente y mordaz, no ostenta representación alguna del elemento obrero ni sostiene con él relaciones más ó menos remotas. Ni posee su educación, ni su sentido práctico, y es vergonzoso que en toda Prusia solo este hombre, heredero de un gran nombre socialista, se atreva á hablar al Gobierno con tan ruda sinceridad.  
De nada sirve que las vociferaciones exasperadas de una mayoría adicta y todopoderosa intenten esgrimirse como réplica, cuando se trata de contender gallardamente en el terreno de la verdad. El grito no es una razón: la lógica no puede parecer, venida por el tumulto. Si en los actuales momentos la palabra de Liebknecht, aún el amparo de la inmunidad parlamentaria, no la deja percibir la censura y sus ecos no se extienden lo debido, puede asegurarse, sin embargo, que, todo cuanto dice, el pueblo lo sabe y que, si bien su paciencia no se ha quebrantado aún, en la hora oportuna sabrá recordarlo.  
De la importancia del discurso en cuestión dan idea los párrafos que

vamos á reproducir. Después de manifestar á la Cámara que las cárceles rebosan de presos políticos, especialmente de mujeres, sin contar más de 5.000 militares, Liebknecht censuró, acerbamente, los procedimientos empleados por las autoridades para librarse de las personas molestas ó sospechosas, prescindiendo de los trámites que las leyes tienen establecidos como garantía de todos los ciudadanos:  
«Centenares de individuos—dijo—están sufriendo prisión desde hace varios meses, y muchos desde que comenzó la guerra. Esto—añadió elevando la voz—sólo ocurre en Prusia, en esta Prusia que no vacila en afirmar que con la actual guerra pretenden librar al pueblo ruso del yugo del zarismo. (Protestas tumultuosas).  
Para nosotros, la alta traición ha llegado á ser hoy un deber. En infinidad de campamentos de concentración de Alemania, la alta traición es cultivada cuidadosamente. Hoy, en Alemania, el mismo Gobierno cultiva sistemáticamente los traidores y los revolucionarios» (Bumores vivísimos y protestas violentas).  
El presidente de la Cámara interviene en medio de los aplausos de la derecha y del centro. Liebknecht, imperturbable, prosigue:  
«Sin embargo, hay un país donde la situación es peor aún. Este país no es Rusia, sino Austria. (Protestas ruidosas). La leyenda del Estado cristiano ha sido destruida para siempre á los ojos del mundo, lo mismo que la del Estado constitucional. En Alemania todo ha cambiado desde que el Gobierno hizo suyas las teorías: «La necesidad no reconoce ley» y «La guerra vence al Derecho».  
Quiero decir que en Austria-Hungría se vive bajo el régimen de la ley marcial, ó, dicho de otro modo, bajo el régimen del terror, como en la época más terrible de la Rusia reaccionaria. (Protestas indignadas en el centro). Tengo en la mano las pruebas de ello, añade el orador con voz tonante.  
«En Austria no existe la posibilidad de hablar de estas cosas desde la tribuna parlamentaria. (La mayoría interrumpe al orador, exclamando: ¡Basta, basta! ¡Que se calle!)  
Pero Liebknecht continúa:  
«En unos cuantos meses se han dictado en Austria infinidad de condenas de prisión celular y sentencias de muerte, de las que fueron víctimas personas cuya inocencia era evidente. A un amigo mío le condenaron á la última pena por haber escrito una poesía. A otro compañero le fusilaron sumariamente porque pronunció un discurso contra el Estado».  
Las revelaciones de Liebknecht, como se ve, entrañan verdadera im-

portancia y constituyen una elocuentísima prueba de que en el país alemán la opinión adversa á la guerra va arraigándose cada vez más, pese á las medidas adoptadas por el poder.  
PEDRO MORALES.

### LA FARMACIA DEL PUEBLO

En la reunión de presidentes de Sociedades mutualistas sanderinas, celebrada el domingo en el local de actos públicos del Ayuntamiento, y que fué convocada por La Unión, se tomó un acuerdo importante, de suma trascendencia.  
El objeto del llamamiento, el cual respondió más de una treintena de representantes de otras tantas entidades del mutualismo local, era el de cambiar impresiones sobre la actitud que debiera adoptarse para resolver el problema del encarecimiento de los servicios farmacéuticos, según nota ó aviso puesto en circulación por el Gremio de boticarios.  
Y como la elevación de precios advertida habría de alterar la situación económica de mencionados organismos, traduciéndose en varios casos quizá en un aumento de cuota individual y familiar, se convino, con gran entusiasmo, en tratar con suma urgencia en el seno de cada una de las colectividades mutualistas, acerca de lo conveniente que sería constituir la Federación Mutualista Sanderina, con el fin primordial de establecer una farmacia cooperativa, ó una botica popular, que elimine el costoso intermediario que existe entre el productor del artículo y el que ha de consumirlo, supresión que reportaría un no pequeño beneficio á la masa obrera en primer término.  
La idea no puede ser más plausible, y, por tanto, digna de la mayor consideración y apoyo eficaz, inexcusable.  
Claro se ve, que á los ojos de los que pudieran salir perjudicados con la realización de la iniciativa posible de practicar, visible sin poder dudarlo, no se presentará ésta como una imagen de belleza seductora, pero como ellos están sujetos también al proceso progresivo de la transformación social, sabrán dispensar cambio tan perturbador para sus negocios, en bien del interés general.  
Descartado ya el elemento patronal-boticario, que acaso sería el de mayor resistencia, falta convencer á los rutinarios y timoratos; los unos, mal avenidos con la evolución de las cosas y de los procedimientos, y los otros, medrales ó apocados de puro simples.  
A rimbos paladinos de la remora, es preciso demostrarles aunque no sea más que una realidad palpable. El dinero que tienen en sus cajas ciertas Secciones mutualistas, á más de no decrecer, podría consolidarse y acumular, prestado al cuatro por ciento á la Cooperativa Farmacéutica (medio por ciento más de lo que abona por intereses el Monte de Piedad, que no tiene Bancos competidores en la plaza).  
Y por añadidura, como la empresa popular rendiría utilidades anuales, lo que correspondiese en el reparto de dividendos al consumo efectuado (de seguirse este equitativo sistema), sería una bonificación metálica que no hacen los farmacéuticos, que aumentaría el fondo ó capital en otro cuatro ó cinco por ciento, á tenor de los precios módicos que se fijaran para las sociedades federadas, para las agrupaciones libres, respecto á su atávica esclavitud, que no aceptaron el principio federativo, y para los particulares ó compradores.  
Por hoy, después del pensamiento tan auspicioso, me concreto á felicitar efusivamente á los que han puesto sobre la mesa de discusión asunto tan simpático y provechoso. «Vayamos resueltos por el camino de la emancipación, ansioso disfrutar las mejoras del perfeccionamiento!  
¡Viva el mutualismo, redentor de los que sufren la desventura social!»  
A. VAYAS.

De la Sección «La Fraternidad», del Centro Obrero.

### La política

(POR TELÉGRAFO)  
Madrid, 20.

#### Lo que dice Romanones

El conde de Romanones manifestó á los periodistas que el marqués de Cortina, nuevo director general de Comercio, ha tomado esta mañana posesión de su cargo y esta tarde presidirá la Junta de fletes.  
Agregó que, habiéndose recibido el «placet» de Rusia para el nombramiento del marqués de Villalinda, con destino á la embajada de España en Petrogrado, mañana se firmará el decreto regio.  
Telegrafía el embajador español en Petrogrado haber conseguido del Gobierno ruso la libertad del embajador turco en Persia, detenido é internado en Rusia, autorizándosele para que pueda continuar el viaje á su país.  
Se ha recibido en la Presidencia

un despacho del alto comisario de Marruecos, participando que continúa la incomunicación con la zona de Larache.  
La última correspondencia de Larache lleva fecha del 3 del actual.  
Aludiendo al conflicto que plantea la falta de carbón, habló el conde de la entrevista que han celebrado con el ministro de la Gobernación y con el alcalde señor Ruiz Jiménez, en la que este último le informó de la carestía de carbón en la fábrica de gas y de las medidas adoptadas para hacer frente al alumbrado público.  
El alcalde ha dado órdenes para instruir un expediente, con objeto de derivar las responsabilidades que puedan afectar á las Compañías, por no tener «stock» suficientes.  
Ocupándose el conde de Romanones de la carestía del carbón, dice que el problema es más de distribución que de producción, pues habiéndose aumentado los beneficios en algunas minas de Asturias, hay cantidades de carbón detenidas por falta de barcos de cabotaje para el transporte marítimo y por insuficiencias de material ferroviario para el tráfico por tierra.  
El consumo de carbón en España asciende á ocho millones de toneladas y la producción á seis millones, preocupándose el Gobierno de adquirir la diferencia en el extranjero.  
Acercos de la excitación que algunos periódicos hacen al ministro de Hacienda, respecto al descubrimiento de la riqueza oculta, decía el presidente del Consejo que para abordar el problema de las ocultaciones nadie tiene las garantías que el ministro de Hacienda, no solamente por su competencia, sino porque ha de encontrar en su labor el apoyo del Gobierno.

#### El decreto de disolución de Cortes

El decreto que hoy publica la Gaceta sobre disolución de Cortes, dice así:  
«Usando de las prerrogativas que me confiere el artículo 32 de la Constitución del Estado, y de acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:  
Artículo 1.º Se declara disuelto el Congreso de los diputados y la parte electiva del Senado.  
Art. 2.º Las elecciones de diputados se celebrarán el 9 de abril y la de senadores el 23 del mismo mes.  
Art. 3.º Las Cortes se reunirán el 10 de mayo.  
Art. 4.º Por el ministro de la Gobernación se dictarán las órdenes oportunas para la ejecución del real decreto.  
Dado en Palacio, etc.»  
La «Gaceta»  
Publica hoy las siguientes disposiciones:  
Presidencia.—Real decreto, declarando disuelto el Congreso de los diputados y la parte electiva del Senado.  
Fomento.—Real decreto, nombrando director general de Industria y Comercio á don José Gómez Acebo, marqués de Cortina.

#### Lo que dice Villanueva

El ministro de Hacienda ha recibido un telegrama del presidente del Fomento Nacional del Trabajo de Barcelona, felicitándole por su decreto sobre los depósitos comerciales.  
Manifestó Villanueva que estudia la forma de conceder á Irún ampliación de excoepciones para que puedan establecerse algunas industrias.  
Se ha reducido á 2,25 el derecho de importación del darín, que en una cantidad de 100 toneladas necesita la industria alcohólica.  
Igualmente se ha autorizado la exportación de la patata temprana, en cantidad inferior á 50.000 toneladas, y la madera en rodillos, que no excedan de 0'25 diámetro, en cantidad de 62 millares de toneladas.  
Se ha aumentado el gravamen sobre la exportación de la cebada, avena y ganado mular.  
El gravamen de este último, por cabeza, se eleva á 500 pesetas.

#### Lo que dice Albas.—El Gobierno y las elecciones

El ministro de la Gobernación, al

### CANDIDATURA DEMOCRÁTICA PARA

### DIPUTADOS A CORTES

Ernesto del Castillo Bordenave (REPUBLICANO)

Mariano Muñiz Castaño (LIBERAL INDEPENDIENTE)

conversar con los periodistas acerca de la próxima lucha electoral, nos dijo:  
Ya habrán visto ustedes que en la Gaceta se ha publicado el decreto de disolución de las Cortes conservadoras y la convocatoria para elegir otras nuevas en el próximo mes de abril.  
A pesar de todo lo que se ha dicho en sentido contrario, el Gobierno ha cumplido en esta cuestión como en todas, lo anunciado al hacerse cargo del Poder.  
Ahora me importa hacer una afirmación, cual es la de que desde el tiempo de Pi y Margall no se han celebrado más elecciones en cuyos preparativos el Gobierno haya desarrollado una conducta más honesta y de inhibición como ahora, en lo que se refiere á los Ayuntamientos y demás factores que hemos convenido todos en llamarlos resortes electorales.  
No trato de hacer comparaciones por respeto á los compañeros que me han precedido en este cargo, pero sí insisto en sostener dicha afirmación.  
No hay ningún alcalde ni Ayuntamiento que esté sometido al Poder central.  
Unicamente en Almería había unos cuantos Ayuntamientos procesados, pero los fiscales, por propia iniciativa, pidieron, y la Sala accedió, á la revocación de los autos.  
Aunque pocas, he leído algunas protestas, pero éstas sólo se refieren á tres ó cuatro distritos de los 409 que tiene España.  
Esta es el mayor elogio de la política electoral que desarrolla el Gobierno.  
Con respecto á mi compañero, el diputado señor Cambó, señala ciertos hechos, de los que culpa al Gobierno, contra los candidatos regionalistas.  
Nada de eso es cierto, pues el Gobierno lo único que ha hecho en Cataluña ha sido el nombramiento de varios alcaldes de real orden, en uso de su perfecto derecho.

como Gómez de Fabián, delicado y enfermo, deben de no poner excusas á su óbito si éste va envuelto en la caridad bien entendida.  
Este es el dolor que me causa al comenzar peregriando estas líneas. Si los amigos tienen buena voluntad, nuevamente repito, que no deben excusarse; pueden muy bien, en los establecimientos que más concurren, depositar el modesto donativo. ¿Qué, acaso los ciudadanos Maximino Cobos, Elefrotro García, Isidro Mateo, Modesto González, Jacinto Bolado, Manuel G. Sots, Sebastián García, Jenaro Galdos, señora viuda de Francisco Díaz, Francisco Expósito y tantos otros, pondrían reparo á ser generosos portadores de caridad tan grande? No.  
Porque es lamentable saber que algunos no acuden á socorrer á este necesitado amigo, por estar lejos la Redacción de LA REGIÓN CANTABRA.  
¿No parece esto una disculpa? Valgan por lo que valieren estas líneas, sepan, sí, los queridos amigos, que sé lo que me va á hacer, ganando por ello alguna dula censurita; pero no ignoren que todo es consuelo en mí, con tal de que no olviden que en nuestro diario existe abierta una suscripción para alanzar, ya que no la libertad del joven escritor, sí su preciosa salud, quebrantada por una enfermedad que puede hacer su morir á un valiente que sufre además moralmente el infortunio de la desgracia.  
Perdonad todos mi atrevimiento, y acudid con vuestro óbolo en auxilio de H. Gómez de Fabián.  
Ahora ya sabéis qué establecimientos recojen los donativos, de cuyos nombres, los de los altruistas, publicará LA REGIÓN, si así lo desean los donantes. Al mismo tiempo ruego á los amigos, de quienes me he tomado el atrevimiento de citarles, me perdonen también, pues sé que mi encargo les harán con la voluntad de siempre.  
Gracias á todos, y nada más; ya sabéis: «Hace más el que quiere, que el que puede».  
COSMOS.  
Nota.—Por un error apareció ayer la noticia de que el día 26 de los corrientes se celebraría la función á beneficio de H. Gómez de Fabián, siendo así que la Directiva de la Casa del Pueblo, en colaboración con los simpáticos socios de Juventud y Artes, tienen acordado verificarla el día 2 de abril.  
Con mucho gusto hago ésto á advertencia que me ha indicado el querido presidente de la Casa del Pueblo.

#### Por las víctimas del «Príncipe de Asturias»

	Pesetas
Suma anterior. . . . .	637,00
Don M. A. U. . . . .	25,00
Tripulación de cubierta y fondo del vapor correo Reina María Cristina . . . . .	133,25
Sres. don Angel F. Pérez, don Adolfo Pardo y Compañía Sanderinas de Navegación . . . . .	200,00
Dos E. Tunning . . . . .	25,00
Total. . . . .	1.078,25

Continúa abierta la suscripción en las oficinas de don Francisco García, paseo de Pereda, número 35.

#### Un obrero sanderino muerto en Buenos Aires

En la Prensa bonaerense hemos leído una sensible noticia, que nos ha causado honda sensación, por tratarse de un antiguo conocido nuestro, que ha sido víctima de un accidente del trabajo, que le ha costado la vida. Así, por lo menos, lo dicen los periódicos, aunque á juzgar por lo que dice uno de ellos, el mérito que le reconoció en los primeros momentos ha creído oportuno que el citado obrero se le practique la autopsia, por si la muerte hubiera sido producida en forma diferente á un accidente del trabajo.  
He aquí lo que dice un diario:  
«Ayer, poco antes de las cinco de la tarde, en la obra que se construye en la calle Bernardo de Irigoyen, 676, el obrero sanderino Emiliano Barrios, que momentos antes estaba sobre una escalera, fué encontrado tendido sobre el suelo del tercer piso, privado del conocimiento y con heridas en el rostro.  
Fué trasladado al hospital Rawson, donde falleció anoche. El médico de policía, doctor Reyes, que lo reconoció, indicó la conveniencia de que se le practique la autopsia.  
Emiliano Barrios era hermano de otro amigo y correligionario nuestro, que desde hace tiempo se encuentra también en Buenos Aires: Guillermo Barrios, sobrino del conocido industrial y buen republicano Jacinto Bolado.  
Tanto á estos dos como á la demás familia del pobre Emiliano, damos nuestro más sentido pésame.»

#### LA JUNTA DE «CARIDAD DE SANTANDER»

	PESETAS
Suma anterior. . . . .	43.960'40
Don Alfredo Alday. . . . .	250
Sociedad «La Bohemia» (2.ª cuota) . . . . .	100'70
Real Club de Regatas. . . . .	2.000
Don Domingo R. Medrano. . . . .	250
Don Antonio Blanco Ojeda. . . . .	250
Don Alonso F. Baladrón. . . . .	100
Don José Presmanes. . . . .	100
Suma. . . . .	47.011'10

Los donativos se admiten en el despacho del señor gobernador y en el escritorio de don Isidoro del Campo.

# DE LA GUERRA

(POR TELÉGRAFO)

Madrid, 20.

## Los alemanes preparan un fuerte ataque en el frente ruso

Noticias de Petrogrado que el otro lado del Dvina, los alemanes hacen grandes preparativos para atacar las líneas de defensa de los rusos. En la región de Charli, en Curlandia, han concentrado reservas de soldados, de cañones y de obuses, que en un momento dado pueden enviarse al punto en que hagan falta.

## Nuevo llamamiento a filas

Telegrafían de Berna que en Austria-Hungría han sido llamados a filas los jóvenes nacidos en 1898. Esta es la última reserva.

## El empréstito alemán

Dicen de Ginebra que a pesar de los esfuerzos alemanes, los Bancos suizos se niegan a colocar los títulos del empréstito.

El marco continúa bajando y el cierre de la emisión se aproxima.

## Cortesía inglesa

Telegrafían de El Cairo que Djafer Pachá, que mandaba un grupo de árabes en la frontera de Tripolitania y que fué hecho prisionero por los ingleses, ha llegado al Cairo.

El prisionero ha sido autorizado para conservar su espada, debido a su valerosa conducta, al resistir el ataque de las tropas inglesas.

## El bombardeo de Reims

Comunican de París que el jueves por la mañana cayó sobre Reims una bomba de gran calibre, lanzada por un aeroplano, sin que causase daños. El avión alemán tuvo que huir ante el fuego de las baterías especiales, pero en cuanto volvió a sus líneas, la artillería alemana comenzó un furioso bombardeo de la ciudad.

## Un aeroplano bombardea Orans

Añaden de París que un aviator alemán ha lanzado varias bombas sobre Orans, causando daños materiales insignificantes.

## Amenazas al Gobierno

Comunican de Ginebra que la *Gaceta Popular de Leipzig*, dice: «Se nos asegura que el Gobierno se va a ocupar por fin seriamente de la cuestión de los viveres», y termina diciendo: «La paciencia del pueblo se va agotando. Rogamos al Gobierno y al Reichstag pongan atención.»

## El almirante von Tirpitz

Los periódicos alemanes comentan la retirada de von Tirpitz. Dicen que se trata de una despedida y no de una dimisión. Ha sido sustituido porque su concepto de la guerra no era el mismo del Gabinete militar del emperador.

Los periódicos de ciertas tendencias se muestran muy benévolo con von Tirpitz.

## Tropas turcas a Trebizonda

Según noticias de origen privado, recibidas de Constantinople, todas las tropas turcas han sido retiradas de Trebizonda y enviadas a Anatolia y a la región de Trebizonda.

## Conferencias diplomáticas

El ministro de Rumania en Atenas conferenció con el ministro de Bulgaria y después con el rey Constantino.

La entrevista con este último fué de larga duración. Conferenciaron durante más de dos horas.

Después volvió a entrevistarse con el ministro de Bulgaria.

## El avance ruso en el Asia

Según noticias de origen diplomático, la escuadra rusa, cuyas unidades ligeras procedieron los días 4 y 5 de marzo al bombardeo de Trebizonda, bombardearon con violencia los alrededores de la población.

La mayoría de los edificios públicos y todos los cuarteles quedaron destruidos, y el número de víctimas es muy grande.

Las baterías turcas quedaron rápidamente reducidas al silencio por los grandes cañones de los acorazados rusos, y se cree que la caída de la población es inminente.

## La censura en Portugal

Comunican de Lisboa que el ministro del Interior ha convocado a una reunión a los directores de periódicos, para comunicarle que el Gobierno proyecta establecer la censura previa para evitar los perjuicios que se ocasionan a las empresas con

el secuestro de los ejemplares que contienen materias punibles.

Los servicios de la aviación francesa

Telegrafían de París que el aviator Desireux consiguió llegar hasta la retaguardia de las posiciones alemanas.

Cuando se encontraba ante un bosque, la batería de artillería que allí estaba oculta, y cuyo emplazamiento se ignoraba, abrió el fuego.

El explorador pudo fijar la posición exacta; continuó avanzando, yendo a caer en un foso lleno de agua.

El centinela de servicio en las cercanías, y a quien había llamado la atención el ruido, acudió en auxilio del oficial, pero al no verlo se retiró.

El oficial, saliendo del pozo, echó a tierra, de un puñetazo, al soldado, y montó en un coche.

La ausencia del centinela no fué notada, puesto que los guardianes dejaron salir el coche sin dificultad.

En marcha, pudo saltar a la carretera.

Volvió sobre sus pasos, llegando hasta las primeras líneas alemanas cuando sus ocupantes atacaban con bombas las trincheras enemigas.

Ocultándose detrás de un parapeto de trinchera, penetró en una excavación donde se encontraban dos oficiales alemanes, sobre los cuales lanzó una bomba.

Este fué el fin de sus aventuras. Seis horas después de haber salido consiguió llegar a las líneas inglesas.

## Aniversario de un matemático sueco

Noticias de Stokolmo que ayer se celebró el aniversario del célebre matemático sueco Mittag Loffler.

El y su esposa gastaron toda su fortuna en la fundación del Instituto Internacional de Matemáticas Puras, que entró en funciones seis meses después de la muerte del mismo.

## Austriacos rechazados

Dicen de Berat que las vanguardias austriacas han llegado hasta la posición de Vallona, de donde han sido rechazadas por los italianos, después de un vivo combate.

## El príncipe heredero de Serbia y el Embajador español

Comunican de Roma que el príncipe heredero de Serbia ha dejado tarjeta en la Embajada española.

El señor Piña se trasladó al Palacio real para devolver la visita al príncipe.

El príncipe dió las gracias al embajador señor Piña por la protección que ha dispensado España a los servicios en sus intereses en los países enemigos.

Además encargó al señor Piña que saludara, en su nombre, al rey don Alfonso.

El señor Piña quedó gratamente impresionado de la afabilidad del príncipe.

Este, después de entrevistarse en la zona de guerra con el rey Victor Manuel, marchará a París.

El presidente del Gobierno servio está ya en París, desde donde se dirigirá a Corfú.

## Tropas alemanas a Salónica?

Se asegura que importantes fuerzas alemanas han sido enviadas del frente ruso a la línea Gevrdeli-Monastir.

Los alemanes preparan en aquella región grandes operaciones militares.

## Los prisioneros austroalemanes en Rusia

El corresponsal del *Novoi Vremia*, en Kieff, escribe que el número de prisioneros austroalemanes que han atravesado aquella ciudad, desde el comienzo de la guerra, pasa de un millón.

Armenios y rusos. Cincuenta mil armenios que han podido evadirse del servicio turco se han alistado en los ejércitos del gran duque Nicolás.

## Comunicaciones interrumpidas

Las autoridades búlgaras de Monastir han cortado los hilos telegráficos que unen a la población con Florovacia, interrumpiendo de este modo las comunicaciones de Grecia con Bulgaria, Rumania y las potencias centrales.

El Gobierno griego y los demás interesados han causado su protesta.

# CONVOCATORIAS

## Partidos Republicanos Radical y Único

**PRIMER DISTRITO (Constitución)**  
Se convoca a todos los individuos pertenecientes a los Partidos Republicanos Radical y Único, a la reunión que se celebrará a las ocho de la noche de hoy, en la Casa del Pueblo.—Los presidentes.

**TERCER DISTRITO (Libertad)**  
Se recomienda a todos los afiliados que pertenezcan a las calles de Peña Herbosa, General Espartero, Lope de Vega, Bonifaz y Daoiz y Velarde, acudan todas las noches, a las ocho y media, a la tienda de don Isidro Mateo, Peña Herbosa, 39, para efectuar los trabajos que son necesarios para la lucha electoral que se aproxima.—Los presidentes del Subcomité.

**CUARTO DISTRITO (Santa Lucía)**  
SECCIÓN SEGUNDA  
Se ruega a todos los republicanos afiliados a los Partidos Único y Radical, y pertenecientes a este distrito, acudan todas las noches, a las ocho y media, a la tienda de don Elefreno García, Libertad, 25, para realizar todos los trabajos que hace necesarios la próxima lucha electoral.—Los presidentes del Subcomité.

**QUINTO DISTRITO (Instituto)**  
Se ruega a todos los republicanos del mismo concurren al local de la Sociedad Electra, todas las noches, de las ocho y media en adelante, para continuar los trabajos electorales de las próximas elecciones.—Por el Subcomité, El presidente.

**SEXTO DISTRITO (Consolación)**  
Se convoca a todos los individuos pertenecientes a los Partidos Republicanos Único y Radical a la reunión que se celebrará a las ocho de la noche de hoy, en Calzadas Altas, tienda de Escalada, junto al cortido.—Los presidentes.

**SÉPTIMO DISTRITO**  
Todos los republicanos pertenecientes al séptimo distrito, según acuerdo de la Federación Republicana Montañesa, se reunirán todos los días, desde las ocho de la noche en adelante, en la Casa del Pueblo, para seguir ultimando los trabajos relacionados con las próximas elecciones.

**Partido Republicano Radical**  
Se convoca a los afiliados pertenecientes al sexto distrito (Consolación) a una reunión que se celebrará hoy, martes, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.

Siendo varios los asuntos a tratar, entre ellos la renovación del Subcomité que ha de regir durante el presente año, suplicamos la puntual asistencia.—Por el Subcomité del Partido: El secretario, Bédón Vega.

Se convoca a los afiliados del séptimo distrito (Catedral) a una reunión que se celebrará el jueves, 23 del corriente, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio social, Casa del Pueblo.

Teniendo que tratar asuntos relacionados con la defensa de nuestros ideales, suplicamos puntual asistencia.—Por el Subcomité del Partido: El secretario, Justo Cacho.

**Partido Republicano Único**  
COMITÉ LOCAL  
Se convoca a todos los individuos que constituyen el Comité del Partido Republicano Único a una reunión que tendrá lugar hoy, martes, a las seis de la tarde, en el Centro establecido en la calle del Puente, número 10, bajo.

Se ruega puntual asistencia por tener que tratar asuntos de gran importancia, tomándose acuerdos con el número que asista.—El secretario.

## MINUCIAS LOCALES

Todos los días, desde que el Ayuntamiento acordó suministrar raciones a las clases menesterosas, reducidas por la intensa crisis de trabajo que se deja sentir el último grado de miseria, paso por el lugar donde está situado nuestro Palacio municipal, con el exclusivo objeto de ver si entre la larga fila de pobres hambrientos que diariamente acuden allí para recoger el bono representativo de la diaria ración, pudiera hallarse un sujeto que hace algún tiempo recorre la población en un estado verdaderamente deplorables; y, efectivamente, no he logrado aún verle una sola vez formando fila en espera del diario y miserable condumio.

Se trata de un pobre hombre que ambula hace algún tiempo por nuestra ciudad, con aspecto tan miserable, que inspira compasión.

El desgraciado—cuyo nombre omito por si pudieran molestarse algunos de sus familiares—según me dicen, ha ejercido la carrera del magisterio. Desconozco las causas o motivos que han podido conducirle a tan lastimosa y misérrima situación. Con las ropas mugrientas, raídas, hechas girones, poco menos que enseñando sus carnes plácidas, pasa por nuestra ciudad donde seguramente muchas gentes, al igual que yo, le habrán visto. También puede versele sentado en uno de los primeros bancos de au-

tro boulevard ó paseando por los jardines del mismo; llevando siempre la cabeza inclinada hacia el suelo, como si meditara...

En los bolsillos de su derrotado gabán, invariablemente lleva gran número de periódicos, cuidadosamente doblados; signo que demuestra su no analfabetismo. ¿Es un anormal? ¿Es un perturbado? Yo no lo sé. Hay quien asegura que sí.

Un amigo me decía hace unos días, verdaderamente afectado, que, con el ánimo del angustioso estado de este infeliz—que a nadie molesta con peticiones de ningún género—, había pretendido una de estas últimas noches, ten crudas de invierno, socorrerlo, no con la moneda de cobre depositada la mayoría de las veces en manos de los profesionales de la limosna, que tanto abundan y molestan por esas calles de Dios, sino de manera algo más espléndida, suficiente para proporcionarle esma y abrigo siquiera por una noche.

Procuré—me decía el amigo de referencia—, al hacerle el ofrecimiento, emplear formas adecuadas para no herir su susceptibilidad; mas todo inútil; se revolvió airado contra mí, y con un gesto de suprema dignidad, rechazó mi ofrecimiento, añadiendo:—¡No! ¿Limosna? ¡No! No la acepto. ¿Quién lo ha dicho a usted que yo pido limosna? ¿Adoptando un aire despectivo, siguió calle adelante, sin hacer caso de la lluvia pertinaz que en aquellos momentos caía sobre él...

Quedé perplejo y un sí es no es de amostazado; aquella actitud me pareció reveladora de sentimientos ó ideas poco adaptables a nuestro estado social de desequilibrio y privilegio... La limosna denigra tanto al que la da como al que la recibe, mientras el pobre errabundo se aleja calle arriba, añadiendo yo me parece que se ha sentido ofendido, molesto, esa desgracia.

Esto fué, poco más, poco menos, lo que el amigo me dijo, y que yo brindó a las autoridades, por si creen éstas llegada la hora de hacer algo en pro de ser tan infortunado, bien acogiéndole en un asilo ó bien en alguna Casa de salud, si su estado así lo demanda. Todo, menos que continúe por calles y plazas haciendo pública ostentación de sus andrajos y miserias. Esto no pueden, no deben consentirlo los pueblos que, como el nuestro, pretenden sentir pizca de humanitarios y cultos.

JOSEPH MARIE.

## Teatros y salones

**PRADERA**  
Una nueva prueba de sus grandes y variadas condiciones de artista, nos la dió ayer la celebradísima mujer, que, como suponíamos, ha logrado ver el elegante Salón en que actúa, completamente de bote en bote.

Anoche, después del monólogo *Cosmos* y de cantar la canción *Tres veces vos eres jolís*, hizo la tragicomedia *El secreto de Proserpina*, que fué un motivo más para que Cármina Miris nos demostrase sus extraordinarias facultades.

En el secreto de Proserpina hizo cuarenta y ocho transformaciones en veinte minutos, todas ellas con tal rapidez, que hubo algunas en que la artista casi no desapareció de la vista del numeroso público que presenciaba tan colosal trabajo.

La presentación escénica superó en mucho a las que hasta ahora, con ser soberbias, habíamos visto, cosa que ocurrió igualmente con el vestuario.

En la segunda parte, la señorita Emilia Frassinetti, hermana de Fátima Miris, dirigió un número musical de Massen et, demostrándonos ser una gran directora de orquesta.

Al terminar fué objeto de una cariñosa ovación.

Por último, «Fátima» hizo varios números de variétés, cantando y representando entre ellos el *stretco de las ratas*, de *La Gran Vía*, terminando con una vistosa danza serpentina, que gustó mucho, y con la desamparada de la artista por medio de la oscuridad.

Hoy habrá cambio de programa, poniéndose en escena la bonita ópera de Franz Lehár, *La vida alegre*.

**NARBÓN**  
El programa exhibido ayer fué sugestivo y atrayente, mostrándose el público estivocho con los asuntos que en él se desahora.

Los dos estrenos, que fueron una *tragedia* y una *peleuca cómica*, entretuvieron y regocijaron al «respetable» que gusta de ver obras que no conmuevan ni excitén el sistema nervioso.

*Leda enamorada* tiene un argumento moralizador, que cautiva por el problema tan sencillo que plantea y de envuelve en escenas honestas, en las que flota la esperanza del amor.

En la otra película, *El muestrario*, cultivase la nota cómica, que entretiene y ahuyenta el tedio y la hipocandria. Resultó, pues, un excelente programa, digno de los que han proyectado en días anteriores.

Hoy, martes, que corresponde a las secciones populares, con precios económicos, anunciamos un colosal programa, con películas todas nuevas en Santander.

El plan del programa será el estreno de la colosal película de 3.000 metros, en cuatro partes, titulada *El rubí del destino*, soberbia producción de la gran manufactura italiana Milano-Film.

Con esta notable cinta se proyectarán otras cómicas, que contribuirán a regocijar al público que ha de llenar, seguramente, el salón en todas las secciones, pues *El rubí del destino* es una película interesante y conmovedora, editada con todo lujo y sin «castrar» gastos de ningún género.

Es, además, tan sencilla y comprensible, que ni explicador haría falta para comprender el argumento.

**CINE PRADERA**  
Fué un éxito general, unánime, un éxito que ya nosotros teñimos descontento, la exhibición de ayer de la extraordinaria película *Los muertos hablan*. Este éxito de la gran cinta que ayer se estrenó en el cine de Puerto Chico es estimable, no sólo para el eminente Borrás, protagonista de la película, y que tantos triunfos han coronado su larga carrera artística, sino para la producción española del género cinematográfico. Hasta ahora hemos sido tributarios de l

prolífica producción extranjera en este género cinematográfico. Parecía que un cine no podía vivir sin el concurso material, espectacular, de las casas de Francia, de Inglaterra ó de Italia.

Las preciosas é interesantes películas *Los muertos hablan* ha patentizado de modo indubitable que la producción española en la confección de cintas no desmerecen de las de más fama del extranjero.

Cintas como la de *Los muertos hablan* que ayer se estrenó con general aplauso en el Cine Pradera, honran a la industria nacional, abren nuevos caminos de trabajo y de adaptación a nuestros artistas más selectos, y acreditan de concebidura y competencia a la empresa que la adquiere.

Hoy, martes, en sección popular, y con el fin de que el público de todas las clases sociales pueda gustar el trabajo del ilustre Borrás en *Los muertos hablan*, se exhibirá nuevamente esta emocionante y dramática película en unión de otros estrenos, entre los que merece especial mención la originalísima comedia, titulada *Lola*, que por su finura y delicadeza es de lo mejor en su género.

*Los muertos hablan* y *Lola*: he aquí, pues, un programa, como solo es capaz de darlo el público el cine de Puerto Chico.

## Ultima hora

Madrid 21—8 m.

### Rumores de dimisión

En los Circuitos políticos han circulado hoy insistentes rumores de haber presentado la dimisión de su cargo al Gobierno el director general de Obras públicas señor Zorita.

La causa de la supuesta dimisión parece ser el haberse disgustado el señor Zorita por no haber sido designado por el Gobierno el señor Matanzas, candidato suyo, para ocupar la vacante de director de Comercio.

Añádese que estuvo hoy en su despacho el señor Zorita recogiendo y ordenando los papeles.

Dicen también que por la tarde fué llamado por el señor Romanones para celebrar con él una conferencia, en la que se supone que el presidente del Consejo, después de dedicar elogios a la labor realizada por el señor Zorita en la Dirección de Obras públicas, hubo de disuadirle de llevar a cabo sus propósitos.

**Weyler, mejora**  
El general Weyler ha experimentado mejoría en la enfermedad que le aqueja desde hace algunos días.

**La enfermedad de Titta Rufo**  
El eminente barítono Titta Rufo ha pasado la última noche relativamente tranquilo.

Hoy por la mañana se acentuó de tal modo la mejoría que comenzó a experimentar anoche, que resolvió abandonar el lecho.

Platicando en su casa con sus intimos acerca de la actual campaña que realiza la Compañía de ópera que actúa en la Zarzuela, de la que él forma parte, ocupase también de la labor por él efectuada y la que piensa llevar a cabo, insistiendo en cantar *Falstaf* en breve.

**Graves desórdenes en Villaviciosa.**  
A tiros con la Guardia civil.—Un hombre muerto.

Comunican de Oviedo que al llegar a Villaviciosa el candidato maurista don Manuel Cabanillas, que se presenta a la lucha en las próximas elecciones, el pueblo realizó una manifestación de protesta, degenerando en tumulto, siendo desobedecida la Guardia civil, a la que arrojaron desde una taberna una gran cantidad de botellas, haciendo al mismo tiempo algunos disparos.

La batomerita, para repeler la agresión, se vió precisada, según dicen, a disparar contra los tumultuosos, resultando muerto el tabernero.

Las versiones particulares dicen que los civiles dispararon sin previo toque de corneta.

**Reunión del Consejo de Estado**  
El Consejo de Estado se reunirá el próximo miércoles para informar acerca de la petición hecha por el Gobierno pidiendo un crédito de setecientos millones de pesetas para realizar el plan de obras ya anunciado.

**Una circular del ministro de Gracia y Justicia**  
El ministro de Gracia y Justicia, señor Barroso, ha dirigido una circular a todos los fiscales para que restrinjan en lo posible las causas de sometidos a prisión correccional, a fin de evitar ciertas anomalías que producen duradera sustanciación en los procesos.

**Consejo de ministros**  
Mañana, miércoles, se celebrará en la Presidencia Consejo de ministros.

**La huelga de Barcelona.—Un obrero muerto**  
Comunican de Barcelona que en aquella capital continúa la huelga de albañiles.

En la reunión tenida en el Gobierno civil por los patronos y los obreros, y que duró tres horas, no llegaron a un acuerdo, por negarse los primeros a aumentar en dos reales el jornal.

El obrero albañil Juan Batlle, que se dirigía esta mañana al trabajo, recibió un tiro, muriendo a los pocos momentos.

El agresor, que se supone sea un huelguista, huyó, no habiendo sido capturado.

**En La Unión sigue la huelga**  
Dicen de La Unión que siguen en huelga más de 300 mineros, que se niegan a trabajar mientras no se les abone el importe de los jornales que se les adeuda.

**El temporal**  
Comunican de Bailón que continúa el temporal de estos días.

La situación de los obreros es difícilísima, pues hace más de veinte días que no trabajan.

En Cádiz en la mayoría de los pueblos se han perdido las cosechas, habiendo venido esto a agravar la crisis obrera.

## Comunicados oficiales

**RUSO**  
Telegrafían de Petrogrado que el parte oficial de hoy contiene las siguientes noticias de la guerra:

En el sector de Riga, el enemigo cañoneó la cabeza del puente de Ixkul.

En el sector de Jacobstadt hubo un cañoneo recíproco.

En la región de Vidza cañoneamos las trincheras alemanas cerca de la aldea de Mdzang.

El enemigo intentó la ofensiva, siendo rechazado.

En la región del Strypa nuestros exploradores tomaron una trinchera enemiga, rechazando un contrataque de los alemanes.

En la misma región ha sido rechazado un intento del enemigo de acercarse al pueblo de Juzeforka.

En el Mar Negro nuestros torpederos hundieron cerca de las costas búlgaras a un vapor cargado de bencina.

La tripulación del buque hundido fué apresada a bordo de uno de nuestros torpederos.

Sobre éstos lanzaron varios aviones enemigos ocho bombas, que no causaron efecto alguno.

En la región del Cáucaso continúa la persecución de los turcos, a quienes cogimos otros dos cañones en la región de Manahutun.

**FRANCES**  
Dicen de París que el comunicado oficial de hoy transmite las noticias que siguen:

Al Oeste del Mosá, el enemigo sostuvo un bombardeo violento.

En la región de Malancourt, después de la preparación hecha por la artillería, los alemanes se lanzaron contra la posición de Poivre, fracasando en su intento.

También ha habido un bombardeo intermitente en la región de Vaux.

En la región de Vosvre ha transcurrido la última noche con relativa tranquilidad, salvo el cañoneo de Eparges.

En el resto del frente no ha ocurrido ningún suceso digno de señalarse.

De madrugada los aeroplanos franceses, ingleses y belgas bombardearon el aeródromo de Honthave, al Este de Ostende, regresando todos indemnes.

**BELGA**  
El Estado Mayor general del ejército belga ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

Las acciones de artillería se han reanudado con mayor intensidad sobre nuestro frente, sobre todo en la región de Dixmude y de Noardschote.

**El generalísimo italiano en París**  
Telegrafían de París que llegó el generalísimo italiano, Cadorna, a quien salieron a recibir Joffre, el ministro de la Guerra, muchos generales, diplomáticos, comisiones y una enorme muchedumbre que aclamaba indistintamente a Joffre y a Cadorna.

Ambos salieron de la estación ocupando un auto.

Los periódicos publican artículos dando la bien venida al general Cadorna y felicitando al ejército italiano por su cooperación a la obra de los países aliados.

El general Cadorna recibirá mañana al príncipe Alejandro de Serbia y otros personajes.

Después visitará el frente y más tarde irá a Londres.

CORTAZAR.

CARELES Y ALAMARES LAS CORRIDAS DE FERIA

En los círculos taurómicos y aun en aquéllos en que casi nunca se habla de toros, en la actualidad el tema de las conversaciones es el si se darán ó no este año corridas en Santander.

Nosotros, á pesar de todo cuanto se diga en contrario, creemos que en nuestra capital, si quiere la fortuna, que es la verdadera madre del cordero, habrá festejo torero.

Hay quien asegura que si las corridas no se celebran es por culpa del tan manoseado 33, 20, 15 ó 10 por 100; opinan otros que la causa sea la falta de fiestas libres de José-lito y Belmonte, los dos niños de la trezaja lisa, para torrear en nuestra plaza.

Pues bien; nosotros, como decíamos días pasados, creemos que ni el 33, ni el 20, ni el 15, ni el 10 por 100 del impuesto municipal hubiese sido obsequioso para que los santanderinos nos quedásemos sin las tradicionales corridas de Santiago, puesto que hubo un concejal que propuso que se diesen por cuenta del Ayuntamiento, proposición no descaída, como algunos ediles quisieron hacer ver, quizá porque en ellas no habían de entrar de porra.

Y por lo que respecta á la falta de fechas libres, es otro argumento que se usa por su base principal, pues precisamente, hasta la fecha, José-lito y Belmonte tienen libres los días 20, 21, 22, 23 y 24 de julio. Es decir, cinco días intermedios entre el 19 que torrea en Málaga hasta el 26 que trabajan juntos en Barcelona.

Así es, que si no pueden venir á Santander al día de Santiago, podrían torrear, en cambio, durante los días 21, 22 y 23, tres corridas, y tener tiempo suficiente para venir desde la ciudad andaluza á nuestra capital ó ir de ésta á la catalana.

Con esta combinación de fechas corridas, menos peligro de que alguno de los dos toreros no pudiese venir por ser cogido durante las corridas de Valencia.

¿Es que hay miedo á perder dinero celebrando las fiestas de toros en los días anunciados? En manos del comercio está impedirlo. Esos mismos comerciantes é industriales que han presentado al Ayuntamiento la proposición que todos conocemos, pueden ayudar á cubrir de las corridas, no dando dinero, sino cediendo sus establecimientos durante las horas en que aquéllas se celebran, con lo cual las entradas serán mucho mejores. Pero, seguramente, esto no lo harán, porque aquí, como muy bien dice una antigua y conocida frase castellana, nos gusta comer pan y ver la mona.

KURRO KALOCA.

El movimiento de los canteros Continúa el conflicto

La huelga de canteros puede dar por concluida—esto decíamos hace pocos días—y viene á corroborar nuestra afirmación el acuerdo tomado por la Sección de Canteros y Mármolistas de autorizar á los obreros que trabajaron con el patrono San Emeterio para que busquen colocación—si así lo desearan—en obras que no pertenecían al citado patrono, y este acuerdo prevalecerá mientras que se no firme la segunda circular enviada, en la cual se comprometen los patronos á suministrar el cinco por ciento á sus obreros shors, y el otro cinco por ciento á primeros de junio, en toda obra nueva contratada después del 2.º de enero, fecha de la petición de los obreros.

También han acordado los canteros el que siempre que les llame á su presencia el señor gobernador acudir para demostrar que su Sección no está reunida con la corteza que le merece la primera autoridad de la provincia, pero negarse á todo arreglo que le proponga si éste no está en consonancia con la petición formulada, pues, de lo contrario, sería poner á los patronos que han firmado antes la circular, en condiciones desventajosas para con el citado señor San Emeterio.

Manifiestan los obreros su extrañeza ante el interés de algunas personas que tratan de hacer pasar los hijos que ejecuta San Emeterio como contratados antes de la fecha de la circular para evadirse de pagar ese pequeño aumento que solicitaron los obreros, y dicen los obreros que documentalmente no pueden demostrar la fecha de los contratos, puesto que á éstos se les aplica cualquier fecha, y prueba esto el que existen obras, como la que actualmente se construye en el paseo de Pérez Galdós, que quieren hacerla pasar como vieja, siendo así que á principios de febrero y ya habían transcurrido algunos días después de ser enviada la circular) fué á medir esa obra un maestro, asociado á la patronal, acompañado de un operario, con ánimo de meter presupuesto para ejecutarla.

Porque el señor gobernador extrañabase de que los obreros exigieran á ese patrono el pago de los gastos que se ocasionaban á la Sección, y entendiéndo que no debiera extrañarse. Pues qué, señor gobernador, ¿hay derecho á que un patrono con sus intrínsecas lances á sus obreros al paro, y que luego, después de originar perjuicios y gastos á esos obreros y á la Sección á que pertenecen, vuelva á recoger á esos trabajadores cuando los necesite limitándose á firmar lo que pudo hacer antes de llegar á tan violento extremo? Creemos que no; y esos obreros sostienen su derecho hasta el extremo lógico y justo de que les abonen los gastos que se les ha ocasionado, ya que los perjuicios son difíciles de reparar.

Y esta es, por hoy, la situación del conflicto, pero creemos que habrá que ocuparse de él, puesto que por el acuerdo tomado por los marmolistas y canteros santanderinos se ve claro el deseo de no facilitar operarios á San Emeterio, mientras éste no salda la deuda que tiene pendiente con aquéllos.

No obstante, tendremos al corriente á nuestros lectores de las fases que pudiera atravesar este conflicto que, aunque insignificante en la forma, reviste en su fondo mucha importancia.

Y si no, al tiempo.

Movimiento de la Cocina Económica en 1915

Table with columns: Gastos, PSEPTAS, Rentas del local que ocupa esta institución, Pan, en el año, Carne, en ídem, etc.

Table with columns: Ingresos, Importe de los bonos vendidos en 1915, Cobrado por suscripciones, etc.

Table with columns: Resumen, Suma los ingresos, Suma los gastos, etc.

Santander, 1 de enero de 1916.—El presidente, Gregorio Mazarrasa; el tesorero, Isidoro del Canpo; el secretario, Antonio Cabrero.

N. de la R.—Para satisfacción de los firmantes insertamos la adjunta relación, aunque ya ha sido publicada por los otros diarios locales. Pero como don Isidoro del Campo, en una tarjeta, nos ruega la inserción, si bien dicha tarjeta lleva la fecha del 18, cosa extraña, pues demuestra que hay empleados que tienen interés en hacernos quedar mal.

Sirva esta aclaración de satisfacción á los señores Mazarrasa, del Campo y Cabrero.

Denuncias y sucesos

Un herido. El chico de 14 años, Faustino Fernández, dependiente del establecimiento de bebidas El Kines, fué ayer curado en la Casa de Socorro de cuatro heridas en la mano izquierda, que se produjo al descorchar una botella.

Una gracia. Ayer fué denunciado el chico José Jiménez, por permitirle arrojar basura sobre doña Emilia Larrauri, cuando ésta transitaba por la Rampa de Soliteza.

Un robo. Manuel Rogateira, guardia municipal, dió ayer conocimiento de que una señora llamada Maximina Portilla, que vive en la calle de Rusmenor, se le presentó manifestando que en el sótano de la citada casa había hallado dos sacos, contenido uno de ellos 18 medias latas de pimientos, una docena de cebollas y dos rosas de papel, y el otro doce sacos vacíos.

La denunciante dijo que aquellos objetos no eran de su propiedad y que ignoraba quién pudiera haberlos dejado allí. Practicadas las oportunas diligencias, se supo que aquéllos pertenecían á don Lucio Beollo, establecido en la plaza de Velarde.

DEPORTES

Después del triunfo. La falta de tiempo no me dejó ayer hacer una reseña como se merece el triunfo logrado por el «Racing Club» el domingo pasado. El haber triunfado en toda la línea contra el «New Club», es una cosa que no se debería olvidar nunca. Yo juré no olvidarlo, como así deben hacerlo todos los que de buenos aficionados se tachan.

En mi artículo del sábado decía yo que como reinara entusiasmo y ganas de complacer al público, el partido habría de ser lo mejorcito que hemos presenciado en estos partidos de lucha, y así sucedió.

Partidos como el jugado el domingo hace falta que se jueguen muchos, muchísimos, y entonces podremos imponernos como átomos personajes, exigir nuestros derechos como nuestras fuerzas lo reclaman y como entonces seremos en el foot-ball un equipo que acuda, no tendremos más remedio, los que deban hacerlo, que escucharnos y atender nuestras quejas.

partidos como el jugado ayer, vayamos todos con las manos frías al campo para calentárnoslas aplaudiendo con entusiasmo á nuestros jugadores.

En estas pocas líneas tiene demostrado el «Racing» mi fe de compañero y montañés, y si en algo exagero la alabanza, los ruego que me perdonen, pues son hijas del entusiasmo, que es inmenso, aunque hasta la exageración se merecen los valientes.

Jugar como jugásteis el domingo, es cosa imposible de olvidar y aplaudir, y bien demostrado lo tuvisteis cuando llevando el pelotón entre vuestros pies, que parecían impulsados por una fuerza mecánica, pasabais avanzando, jugadas tras jugadas, llegando á la meta contraria y tirando á goal, como lo hizo Zubizarreta, con una limpieza y destreza que jamás hubiéramos creído, juntándose nuestras manos en ardoroso entusiasmo para premiar la labor de los que saben, de los que vencen y vencerán si siguen por el camino emprendido ayer, con suma felicidad.

No escribo más por hoy, aunque quisiera demostraros lo mucho que son hoy, para abrazaros por lo que han de ser mañana.

¿Otro partido con Bilbao? El próximo domingo será probable que nos visite el «Portugalete», para luchar con nuestros colosos, y sigue la racha.—Pirón.

Para un campeonato. Se vuelve á recordar á las Sociedades futbolísticas que deseen inscribirse para expresado campeonato, lo hagan antes del próximo jueves, á las ocho de la noche, hora en que quedará cerrada dicha inscripción, en Antonio de la Dehesa, número 13, 1.º, celebrándose el próximo domingo, á las cuatro de la tarde.

Convocatoria. Los distintos representantes de las Sociedades «Soliteza Sport», «Fortuna Sport», «Radium F. C.», «Unión Sportiva» y «Sporting Club», se presentarán, en el domicilio antes expresado, hoy, á las siete de la noche.—Vierna.

Otra convocatoria. Se advierte á los socios que componen la Sociedad de foot-ball «Unión Sportiva», se presenten hoy, martes, á las siete de la tarde, en la calle de Antonio de la Dehesa, número 13, 1.º, con el objeto de tratar sobre el campeonato infantil, del que se celebrará la primera eliminatoria el próximo domingo, á las tres y me la de la tarde, en los campos de los arenales de Maliaño.—Sampiero.

Retos. La Sociedad «Unión Deportiva» reta á la «Real Montañesa» para jugar un partido de foot-ball en los campos de los arenales de Maliaño.

Se ruega que contesten en este periódico antes del jueves próximo.

El primer team de «La Internacional» reta al primero del «Radium» para jugar un partido el domingo próximo, en los campos de Maliaño.

El primer team de la Sociedad «La X» reta al primero del «Soliteza Sport» para jugar un partido de foot-ball el domingo próximo, en los campos de los arenales de Maliaño.

Se ruega que contesten en este diario.—El presidente.

Nota.—En caso de que el «Soliteza Sport» no aceptase el desafío, reta la Sociedad «La X» al primer team del «Radium F. C.».

Notas marítimas

El «Haiti». En viaje de Colón, Martinique y escalas, entró ayer en nuestro puerto este magnífico paquebote francés.

En Santander dejó pasajeros, correspondencia y 3.500 sacos de café y cacao, que descargó, y se hizo nuevamente á la mar á las tres de la tarde, con 47 pasajeros y varios jefes y oficiales del ejército francés, de tránsito por Burdeos.

Notas meteorológicas. Barómetro á 0º y al nivel del mar, á las ocho horas, 751.9; á las diez y seis 751.5. Estado del mar, á las ocho horas, 1; á las diez y seis, 0.

Movimiento de buques. ENTRADOS. Cabo Tres Forcas, «María del Carmen» y «Haiti». SALIDOS. «Haiti» y «Carmen».

Situación de buques de esta matrícula. COMPAÑÍA MONTAÑESA. «Matienzo», en Troón. «Asón», en Greenock. VAPORES DE ADOLFO PARDO. «Inés», en viaje á Barcelona. «Adolfo», en viaje á Barcelona. COMPAÑÍA SANTANDERINA. «Peña Angustina», en Cardiff. «Peña Cabarga», en Cardiff. «Peña Rocas», en Glasgow. «Peña Sagra», en viaje á Glasgow. COMPAÑÍA DE ANGEL F. PÉREZ. «Angel B. Pérez», en Oporto. «Carolina E. de Pérez», en Sevilla. «Emilia S. de Pérez», en viaje á Santander. VAPORES DE FRANCISCO GARCÍA. «María Magdalena», en Gijón. «María Mercedes», en viaje de Santander. «María Cruz», en Santander. «María Gertrudis», en Bilbao. «María Clotilde», en Santander. «María del Carmen», en Santander. «García número 2», en Gijón. «García número 3», en Bilbao. «Francisco García», en Gijón. «Antonia García», en Gijón. «Rita García», en Gijón.

Marcas para hoy. Fiscomercio: Mañana, 4.27; tarde, 4.43. Ejecuciones: Mañana, 10.43; tarde, 10.59. Para tener la hora local hay que restar quince minutos.

Agentes-depositarios. Santander y provincia. Cía. Suelo Rjo, pequeña banca, para importante casa de fuera. Escaribid: San Francisco, 29, 2.º, Santander, A. F.

INSPECCION DE VIGILANCIA

Un reclamado. Por la policía gubernativa ha sido detenido el individuo, de oficio barberero, Guillermo Torres García, de 23 años, que se ha reclamado por el Juzgado de instrucción del distrito del Este, cuyo individuo ha ingresado en la cárcel á disposición de dicho Juzgado.

Raterías. Los vigilantes señores Galván y Pardo detuvieron ayer mañana á la niña de trece años, María Quintana García, cuando acababa de vender en una trapería, en la cantidad de media peseta, tres limpiabarros, que la misma muchacha había hurtado momentos antes en diferentes pisos de las calles de la Marina y Martillo.

Los limpiabarros han sido devueltos á sus respectivos dueños, y el señor gobernador ha impuesto al traperero que los había comprado una multa de 100 pesetas. —Por otro vigilante fué también ayer detenido el individuo José San Miguel Bonachea (s. «Sardina»), cuando intentaba vender unos tubos de plomo en una chatarrería, sin poder justificar su procedencia.

Como este individuo blasfemó al ser detenido, ingresó en la cárcel á sufrir quince días de arresto, en defecto del pago de la multa que le impuso el señor gobernador.

DE LA PROVINCIA

DE MOLLEDO. Un incendio. A las once del día 17 del corriente se declaró un incendio en dos pájaros de la propiedad de don Pedro Quevedo, vecino de Molledo.

En el incendio pereció una vaca, quemándose también unos quince cirros de heno, resultando completamente destruidas dos cuadras y los dos pájaros.

SECCION DE NOTICIAS

NUBSTROS REGALOS. Todos aquellos de nuestros lectores que reúnan los diez cupones que se insertan en la cuarta plana podrán adquirir, mediante el insignificante pago de 3.50 pesetas, en lugar de las ampliaciones antiguas de 32 por 42 centímetros, otros nuevos modelos de ampliaciones que hemos recibido últimamente y cuyo tamaño es de 30 por 40 centímetros, sobre elegante cartulina «Britol» de 50 por 65 con el membrete de la casa J. Luque, timbrado en oro.

Este nuevo modelo de ampliaciones, que se puede adquirir en las mismas condiciones que nuestras otras de 32 por 42 centímetros, pueden verse en nuestra Gerencia, Ruamayor, 8, 1.º, donde le tenemos expuesto.

Coches de alquiler

En la plaza de la Libertad, los coches de NEREO trabajan á 250 la hora y á una peseta la carrera, dentro del radio de la población.

Bautizos, á tres pesetas; landós, para bodas, á seis pesetas; servicio de teatros, entrada, tres pesetas, y á disposición, entrada y salida, á cinco pesetas.

CINE PRADERA

Instalado en Puerto Chico. Hoy sección popular continua: 10 céntimos general; 25 preferencia. Estreno de la preciosa película en dos partes y 1.200 metros.

LOLA. Exito franco de la película interpretada por el eminente actor español Borrás. LOS MUERTOS HABLAN, 5 partes, 3.500 metros y otros estrenos.

Subasta de madera. La Alcaldía anuncia para el día 25 del actual, á las doce de la mañana, la subasta de la madera de dogonjos resaca y un árbol de ayes derribados, que se hallan en el Paseo de Sánchez de Pampalona, y condiciones se hallan de manifiesto en el Negociado de Obras todos los días laborables, hasta el día en que se celebre la subasta.

Observaciones meteorológicas. Temperatura al sol, á las ocho horas, 13,5; á las diez y seis, 19,4. Temperatura á la sombra, 13,8 y 17,3. Humedad relativa, 61 y 55. Dirección del viento, SO, y SSO. Fuerza del viento, 5 y 2. Estado del cielo, cubierto y c. despejado. Temperatura máxima al sol, 20,6. Temperatura máxima á la sombra, 19,4. Temperatura mínima, 10,8. Kilómetros recorridos por el viento desde las ocho de ayer á las ocho de hoy, 345. Lluvia en mm en el mismo tiempo, 0,0. Evaporación en íd. íd., 4,1.

CONVOCATORIAS

Ramo de construcción. Se convoca á los compañeros que pertenecen á la Directiva del ramo de construcción á la reunión quincenal que se celebrará hoy, martes, á las siete de la noche, en el Centro Obrero.

Se recomienda la más puntual asistencia.—El presidente, R. López. Orfeón Obrero. Por la presente se convoca á todos los individuos que componen la Junta directiva de este Orfeón á una reunión que se celebrará el miércoles, 22 de marzo, á las ocho y media de la noche en punto. Se solicita la puntualidad y la asistencia.

Sociedad de Socorros mutuos «La Fraternidad». Se convoca á los compañeros que integran la Directiva de la misma á una reunión extraordinaria que se celebrará hoy, martes, á las ocho y media de la noche. Como se ha de tratar de un asunto importantísimo y de urgente resolución, se recomienda la puntualidad en la asistencia.—El secretario, Luis Palacio.

ESCOBAR LOPEZ. Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander. COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS.

Calzados buenos y baratos. CLASES ESPECIALES. PARA SEÑORAS Y SEÑORITAS. Impeiales de tafilete, con tacón alto ó bajo, á 8 pesetas. PARA CABALLEROS. Botas de piel de Ocarria, á 10 pesetas. En EL BOTÍN DE ORO, Puente, 1. SU CURSAL: PUENTE, 2.

DE BILBAO. Operaciones del día 20 de marzo. 4 por 100 perpetuo interior, series A y B, á 76,95; C, á 76 y 75,75 y 76,95; D y E, á 74,20 y F, á 74,10. 4 por 100 perpetuo exterior (estampillado) serie A, á 84, y F, precedente, á 81,60. Acciones del Crédito de la Unión Minera, 3 á 160. Idem del Norte de España, 15 á 372. Idem Bilbaína de Navegación, 75 á 1.035. Idem Marítima Actividad, 27 á 450. Idem Mixta Unión, 10 á 885. Idem Naviera Vascaónica, 48 á 890 y 900. Idem Cantábrica de Navegación, 20 á 515. Idem Minas de Cala, 50 á 300 y 297,50, contado, y 60 á 300 y 3, 5, al fin de abril. Idem Mina de Lina y Leaca, 7 á 200. Idem Mina de Solares, á 1.000. Idem Sociedad propietaria de la mina «Ceterina», 1 á 1.000. Idem Basconia, ordinaria, 50 á 405. Idem Altos Hornos de Vizcaya, 25 á 335. Obligaciones del ferrocarril del Norte de España, primera serie, á 76,20. Idem del ferrocarril de Santander á Bilbao, emisión de 1895, á 81. Idem Basconia, primera serie, á 93. Cambios sobre el extranjero. Londres, cheque, á 24,98 y 25.

Pabellón NARBÓN. Hoy, martes (día popular), secciona de los seis. Estreno de la colosal película de 3.000 metros, en cuatro partes, titulada El rubí del destino (Milano-Film). Preferencia, 0,25.—General, 0,10.

Matajero. Romances del día 20. Reses mayores, 10; menores, 8, con peso de 2.021 kilos. Corderos, 66; con peso de 168 kilos.

Movimiento demográfico. Día 20. DISTRITO DEL ESTE. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 3. Defunciones: Julio Ruiz Santos, 56 años; Tetián, 25, bajo. Matrimonios: Ninguno.

DISTRITO DEL OESTE. Nacimientos: Varones, 2; hembras, 2. Defunciones: María Fernández Palazuelo, cuatro años; Peña Castillo. José Valerio de Agüero García, 64 años; Cejo. Matrimonios: Ninguno.

BOLSA. DE MADRID. DIA 18 DIA 29. RISE DE LA BOLSA. Interior: F 74 00 74 70, E 74 55 74 70, D 74 60 74 95, C 76 25 76 30, B 76 70 76 75, A 76 75 76 85, G y H 76 50 76 50. Amortizable 5 por 100: F 98 00 98 00, E 98 00 96 45, D 98 00 98 00, C 96 75 96 85, B 96 80 96 65, A 97 25 97 50. Amortizable 4 por 100: F 86 50 86 50, Banco de España, 458 00 457 00, Rio de la Plata, 284 00 284 00. Tabacos: 294 00 293 00, Nortes: 372 00 371 00, Alcones: 363 00 360 00. Preferentes: 59 00 00 01, Ordinarias: 29 50 21 00, Obligaciones Anzures: 00 00 77 00, Cédulas Hipotecarias: 00 00 96 25, Arizas: 00 00 00 00, Canfrans: 00 00 00 00, París: 87 90 87 80, Exterior: 25 03 24 96, 00 00 00 00.

CAFÉ IMPERIAL. ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 36. Santander. El más cómodo y el mejor situado. Generoso de las mejores mesas. Se sirve con puntualidad y sumero. No deñis de visitar este establecimiento.

Para comer bien y barato EN LA NUEVA SUIZA PLAZA DE LA LIBERTAD. Este establecimiento está á cargo del antiguo cocinero del café Buzo. No sirven todas clases de comidas. No hay quien compta en precios baratos con este Café. No confundirse con otras de su clase.

Gran aperitivo JEREZ QUINA. La ANEMIA se cura rápidamente tomando una copa de este vino maravilloso. Miles de personas, á quienes la ciencia médica no han ordenado en la convalecencia, han recuperado la salud.

B. L. DOMECCO. Burgos, 17.—Santander. Representante: SIDORO BOVILLO, Libertad, número 1.—Santander.

